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ПЕРЕДМОВА 
 

Відкриття, зроблені в останні роки в сфері наук про життя, є доказом того, 

що XXI ст. стане епохою біотехнологій, які в поєднанні з нанотехнологіями та 

біоінформатикою, докорінно змінюють існуючі підходи до створення, 

виробництва та споживання продукції, а в кінцевому рахунку - формують 

фундамент для стійкого зростання в глобальних масштабах комплексних змін в 

економіці, суспільстві та політиці, а також в навколишньому природному 

середовищі, інформаційних системах і т. п.  

Розвиток біоекономіки на науковій основі шляхом впровадження сучасних 

технологій, в першу чергу, дає можливість визначити економічне зростання на 

міжнародному рівні. Наукові розробки провідних вчених світу дають підставу 

стверджувати, що вплив науки на розвиток біоекономіки повинен здійснюватися 

за рахунок підвищення ефективності використання поновлюваного ресурсного 

потенціалу та поліпшення екологічної ситуації в цілому, що в кінцевому етапі 

дозволить досягти позитивних змін в якості життя населення. Саме тому, 

вважаємо. що для  повоєнного відновлення економіки України та її подальшого 

сталого розвитку потрібні фахівці з ґрунтовними знаннями в області 

біоекономіки. 

Метою вивчення дисципліни «Біоекономіка» є формування у майбутніх 

фахівців сучасного економічного мислення і системи спеціальних знань про 

основні поняття щодо господарської діяльності, яка  базується на пов’язаному із 

біологічними процесами виробництві, відповідальному використанні природних 

ресурсів, потребує мінімальних обсягів енергії та не забруднює довкілля а також  

розуміння змісту окремих напрямів цієї діяльності, їх взаємозв’язку та системи 

показників, що її характеризують.  

Завданнями вивчення дисципліни є формуванні основ наукового 

світогляду на біоекономіку, засвоєння основних термінів та понять 

господарської діяльності на принципах біорізноманіття та екологічності; 

здобуття навичок та застосовування їх у практичній діяльності для підвищення 

конкурентоспроможності фахівця в економіці країни. 

Предметом навчальної дисципліни є економічні закони та 

закономірності функціонування та ефективного розвитку суспільного 

виробництва з урахуванням біотехнологічного, біоресурсного та біоекологічного 

підходів; принципів формування та використання відновлюваних біологічних 

ресурсів; взаємодії всіх видів ресурсів на принципах циркулярної економіки. 

Базовими дисциплінами для успішного засвоєння програмного матеріалу 

дисципліни є «Філософія», «Історія Української державності та громадянське 

суспільство», «Економічна теорія (макро-, мікроекономіка)», «Економіка 

підприємства».  
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Згідно з вимогами освітньо-професійної програми «Міжнародна 

економіка» в результаті вивчення дисципліни у здобувача формуються: 

інтегральна компетентність: 

Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми у 

сфері міжнародних відносин у цілому та міжнародних економічних, зокрема, а також 

у процесі навчання, що передбачає застосування новітніх теорій та методів при 

здійсненні комплексних досліджень світогосподарських зв’язків, характеризується 

комплексністю та невизначеністю умов. 

загальні компетентності: 

ЗК 2. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові 

цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей 

розвитку предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і 

суспільство та у розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати 

різні види та форми рухової активності для активного відпочинку та ведення 

здорового способу життя. 

ЗК 9. Уміння бути критичним та самокритичним. 

ЗК 13. Здатність ухвалювати рішення та діяти, дотримуючись принципу 

неприпустимості корупції та будь-яких інших проявів недоброчесності. 

спеціальні (фахові) компетентності: 

СК 2. Здатність використовувати базові категорії та новітні теорії, 

концепції, технології і методи у сфері міжнародних економічних відносин з 

урахуванням їх основних форм, застосовувати теоретичні знання щодо 

функціонування та розвитку міжнародних економічних відносин. 

СК 12. Здатність використовувати нормативно-розпорядчі документи та 

довідкові матеріали при здійсненні професійної діяльності у сфері міжнародних 

економічних відносин. 

СК 16. Здатність постійно підвищувати теоретичний рівень знань, 

генерувати й ефективно використовувати їх в практичній діяльності. 

СК 17. Здатність здійснювати комплексний економічний, стратегічний 

аналіз та оцінку зовнішньоекономічної діяльності суб'єктів господарювання та 

держави. 

СК 18.  Здатність обґрунтовувати економічні рішення  на основі  аналізу  

європейських практик та з урахуванням принципів сталого розвитку. 

Навчальна дисципліна «Біоекономіка» забезпечує формування таких 

програмних результатів навчання: 

ПРН 1. Відповідально ставитися до професійного самовдосконалення, 

усвідомлюючи необхідність навчання впродовж усього життя, проявляти 

толерантність та готовність до інноваційних змін. 

ПРН 4. Систематизовувати й упорядковувати отриману інформацію щодо 

процесів і явищ у світовому господарстві; оцінювати та пояснювати вплив 
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ендогенних і екзогенних факторів на них; формулювати висновки і розробляти 

рекомендації з урахуванням особливостей національного і міжнародного 

середовища. 

ПРН 7. Застосовувати набуті теоретичні знання для розв’язання 

практичних завдань та змістовно інтерпретувати отримані результати. 

 ПРН 9. Розуміти і вміти застосовувати, відповідно до інших вимог 

освітньої програми, сучасні теорії та методи розв’язання спеціалізованих 

складних задач і практичних проблем у сфері міжнародної торгівлі товарами та 

послугами, міжнародного руху капіталу, міжнародних валютно-фінансових та 

кредитних відносин, мобільності людських ресурсів, міжнародного трансферу 

технологій. 

ПРН 12. Здійснювати комплексний аналіз складних економічних систем, 

зіставляти та порівнювати їх складові, оцінювати й аргументувати оцінки 

результативності їх функціонування. 

ПРН 22. Застосовувати відповідні методи, правила і принципи 

функціонування міжнародних економічних відносин для розвитку 

зовнішньоекономічної діяльності України. 

ПРН 26. Застосовувати методи економічного та стратегічного аналізу для 

оцінки ефективності зовнішньоекономічної діяльності суб'єктів господарювання 

та держави, виявляти ключові фактори їх розвитку та розробляти стратегії 

покращення їх конкурентних позицій  на міжнародних ринках в умовах 

невизначеності. 

ПРН 27. Розробляти та обґрунтовувати економічні рішення на основі 

аналізу європейських практик і принципів сталого розвитку для забезпечення 

ефективного управління економічними процесами. 

Теоретична частина курсу «Біоекономіка» складається з 10 тем, 

об’єднаних у 2 модулі. Практична підготовка передбачає проведення 

семінарських та практичних занять. Підготовка до практичних та семінарських 

занять передбачає опрацювання законодавчих і нормативних актів, підручників, 

навчальних посібників, монографій, спеціальної літератури, практичних 

матеріалів органів державного управління та суб’єктів підприємницької 

діяльності, а також відповідних методичних розробок, що допомагають в 

підготовці майбутніх фахівців.  
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1. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ «БІОЕКОНОМІКА» 

 

Змістовний модуль 1. Теоретичні засади формування біоекономіки 
 

Тема 1. Біоекономіка: сутність, зміст, визначення. 

Термінологічне походження біоекономіки. Вчені, дослідники про 

актуальність біоекономіки. Сутність та значення біоекономіки, її функції та 

принципи. Етапи розвитку біоекономіки. Характерні ознаки сучасного етапу 

розвитку біоекономіки у світі та  в Україні.  

Сучасні підходи до визначення біоекономіки. Економіка замкнутого 

циклу, циркулярна економіка та «зелена» економіка в контексті розвитку 

біоекономіки, їх головні ознаки, спільні риси, функції та відмінності.  

 

Тема 2. Формування  та розвиток біоекономіки в Україні та світі. 

Передумови формування біоекономіки в Україні. Аналіз складових 

біоекономіки, за допомогою яких можна досліджувати зв'язки між 

біоекономікою та іншими частинами економіки. Теоретичне підґрунтя 

формування наукової концепції перспективної моделі розвитку національної 

економіки. Національні моделі  біоекономіки.  

Сутність поняття «сталий розвиток». Причини необхідності сталого 

розвитку. Етапи формування стратегії сталого розвитку. Показники сталого 

розвитку.  Взаємозв’язок між біоекономікою та сталим розвитком. 

 

Тема 3. Соціальне значення біоекономіки. 

Соціально – економічні умови розвитку біоекономіки. Середовище 

розвитку біоекономіки (економічне,  соціальне, ринкове, конкурентне, 

екологічне та ін.). Соціальна відповідальність біоекономіки. Зайнятість 

населення та подолання соціальних криз. Соціальний ефекти інвестицій в 

біоекономіку. 

Поняття соціального партнерства, його історичні аспекти, основні 

завдання та принципи. Сфери застосування соціального партнерства та моделі. 

Механізм соціального партнерства у розвитку біоекономіки.  

 

Тема 4. Державне регулювання розвитку біоекономіки. 

Пріоритети національної економіки та концепції державного регулювання 

економіки. Необхідність державного регулювання біоекономіки, його мета  та 

завдання.  Нормативно – правова база регулювання біоекономіки в Україні та 

світі. Основні функції, завдання та інструменти державного регулювання 

розвитку біоекономіки. Прямі та непрямі методи регулювання біоекономіки. 

Загальносвітова тенденція державної підтримки розвитку та становлення 

біоекономіки. Державна підтримка розвитку біоекономіки. 
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Тема 5. Оцінка ефективності біоекономіки. 

Критерії оцінки ефективності біоекономіки. Індикатори величини 

біоекономіки. Система показників для визначення розвитку та  ефективності 

біоекономіки. Рівні визначення ефективності біоекономіки (мікро-, мезо – та 

макрорівні). Оцінка біоекономічних інноваційних систем.  

Аналіз ефективності розвитку біоекономіки та індикація соціального 

благополуччя. Прогнозування розвитку біоекономіки (за різними моделями). 

 

Тема 6. Інноваційно – інвестиційна основа функціонування біоекономіки. 

Інновації як основа розвитку біоекономіки. Інноваційна політика розвитку 

біоекономіки у  економічно розвинутих країнах  світу (Європейський Союз, 

США, Кітай, Японія, Канада та ін.) Перспективи інноваційного розвитку 

біоекономіки в Україні. Проблеми впровадження інновацій. Інновації та 

конкурентоспроможність. Аналіз Глобального інноваційного індексу та його 

підіндексів в Україні.  

Інвестиційна політика держави. Роль і значення інвестиційної складової 

розвитку біоекономіки Інвестиційна привабливість біоекономіки. Шляхи 

покращення інвестиційної привабливості біоекономіки в Україні в повоєнний 

час.  

 

Змістовний модуль 2. Напрями забезпечення ефективності  

секторального функціонування біоекономіки 
 

Тема 7. Біотехнології та біоекономіка. 
Місце і значення біотехнології в економічному розвитку країни. 

Біотехнології, їх сутність, класифікація. Наукові основи біотехнології. Сучасна 

біотехнологія і її вплив на промисловість. Основні напрями використання 

біотехнологій у сільському господарстві. 

Соціально-економічні передумови розвитку «зелених» біотехнологій.  

Перспективи розвитку біотехнології в Україні. Біотехнологічні кластери в 

розвитку біоекономіки. 

 

Тема 8. Біоенергетика та біоекономіка. 
Сучасний стан розвитку біоенергетики в Україні. Енергетичні ресурси. 

Види біопалива. Економічна ефективність виробництва біопалива. Оцінка 

біоенергетичного потенціалу України. Біомаса як джерело енергії. Енергетичний 

потенціал біомаси в Україні. Паливні характеристики окремих видів біомаси. 

Проблеми використання біомаси. Відновлювані джерела енергії (ВДЕ) та їх 

використання. 

Державне регулювання та підтримка біоенергетики в Україні та світі. 

«Зелені» тарифи, стимулювання та мотивація виробників відновлюваної енергії. 

Напрями вдосконалення біоенергетичної політики в Україні. 
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Тема 9. Органічне виробництво в розвитку біоекономіки України.   
Органічне виробництво в контексті розвитку біоекономіки. Передумови 

розвитку вітчизняного органічного сільськогосподарського виробництва. 

Нормативно – правова база органічного виробництва. Ринок органічної 

продукції. Особливості розвиту ринку органічної сільськогосподарської 

продукції в Україні.  

Стратегічні напрямки розвитку органічного виробництва в Україні та світі. 

 

Тема 10. Біоекономіка та навколишнє середовище. 
 

Еколого-економічні проблеми країни та шляхи їх усунення. Біоекономіка 

в сприянні покращення екології. Принципи збереження біорізноманіття. Основні 

принципи «зеленої хімії», їх характеристика. 

Екологічне виробництво та його економічна ефективність. Запровадження 

біотехнологій, що сприяють природному відтворенню ресурсів виробництва. 

Створення біокластерів як напряму формування біоекономіки в Україні. 

Екологічне маркування та його типи. Основні етапи проходження 

процедури екологічної сертифікації в Україні. 
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2. СТРУКТУРА ДИСЦИПЛІНИ «БІОЕКОНОМІКА» 

 

                                

Назва розділів та тем 

Кількість годин 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Розділ 1. Теоретичні засади формування біоекономіки 
Тема 1. Біоекономіка: 

сутність, зміст, 

визначення. 

10 4 2 - 2 6 10 - - - - 10 

Тема 2. Формування  та 

розвиток біоекономіки в 

Україні та світі. 

12 8 4 - 4 4 14 - 2 - 2 10 

Тема 3. Соціальне 

значення біоекономіки. 
8 4 2 - 2 4 10 - - - - 10 

Тема 4. Державне 

регулювання розвитку 

біоекономіки. 

8 4 2 - 2 4 10 - - - - 10 

Тема 5. Оцінка 

ефективності 

біоекономіки. 

10 4 2 - 2 6 10 - - - - 10 

Тема 6. Інноваційно – 

інвестиційна основа 

функціонування 

біоекономіки. 

8 4 2 - 2 4 10 - - - - 10 

Разом за розділом 1. 56 28 14 - 14 28 64 4 2 - 2 60 

Розділ 2. Напрями забезпечення ефективності  секторального функціонування 

біоекономіки 
Тема 7. Біотехнології та 

біоекономіка. 
16 8 4 - 4 8 16 4 2 - 2 12 

Тема 8. Біоенергетика та 

біоекономіка. 
16 8 4 - 4 8 14 4 2 - 2 10 

Тема 9. Органічне 

виробництво в розвитку 

біоекономіки України. 

16 8 4 - 4 8 16 4 2 - 2 12 

Тема 10. Біоекономіка та 

навколишнє середовище. 
16 8 4 - 4 8 10 - - - - 10 

Разом за розділом 2. 64 32 16 - 16 32 56 8 6 - 6 44 

Всього годин 120 60 30 - 30 60 120 16 8 - 8 104 
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3. МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДО ПРАКТИЧНИХ ТА СЕМІНАРСЬКИХ 

ЗАНЯТЬ 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 1. Теоретичні засади формування біоекономіки 

ЗАНЯТТЯ 1. Біоекономіка: сутність, зміст, визначення. 

Вид заняття: Семінарське заняття 

Зміст  та мета 

заняття:  

Визначити методичні підходи до сутності поняття 

«біоекономіка»; розуміти необхідність розвитку 

біоекономіки; знати глобальні світові проблеми, котрі 

викликають необхідність розвитку біоекономіки. 

Питання для 

обговорення: 

1. Сутність та значення біоекономіки, її функції та 

принципи. 

 2. Етапи розвитку біоекономіки. 

 3. Циркулярна економіка та «зелена» економіка в 

контексті розвитку біоекономіки. 

Доповіді:  Актуальність  та тенденції розвитку біоекономіки в 

Україні та світі. 

 Еволюція наукових поглядів на сутність та зміст 

біоекономіки. 

 Розвиток біоекономіки в країнах світу. 

 

Семінарське заняття передбачає проведення дискусії за темами 

доповідей за наступною проблематикою: 

1. Чим викликана необхідність розвитку біоекономіки в Україні та світі? 

2. Які  сучасні проблеми  здатна вирішити біоекономіка. 

3. Які зміни в економічній системі передбачає біоекономіка. 

4. Охарактеризуйте зв’язок біоекономіки та можливості вирішення 

екологічних проблем сучасності. 

5. Дайте визначення біоекономіки з урахуванням різних підходів. 

6. У яких країнах відбувається бурхливий розвиток біоекономіки. Чим це 

пояснюється. 

7. Які перспективи має Україна стосовно розвитку біоекономіки. 

8. Головні проблеми  та перешкоди на шляху розвитку біоекономіки в 

Україні та світі. 

 

 Рекомендована література [1, с. 25-35; 2; 3;4; 5, с.9-14; 6; 23-28] 
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ЗАНЯТТЯ 2. Формування  та розвиток біоекономіки в Україні та 

світі 

Вид заняття: Практичне заняття 

Зміст  та мета 

заняття:  

Розкрити історичні аспекти розвитку біоекономіки, 

навчитися розрізняти різні моделі біоекономіки та 

аналізувати шляхи розвитку біоекономіки в Україні та  

світі. Набуття практичних аналітичних навичок щодо 

розуміння національної моделі біоекономіки та концепцій 

зеленої та циркулярної економік. 

Питання для 

обговорення: 
1. Передумови формування біоекономіки в Україні. 

 2. Національні моделі  біоекономіки. 

 3. Біоекономіка в досягненні цілей сталого розвитку. 

Доповіді:  Перспективи розвитку біоекономіки  в Україні. 

 Сталий розвиток: поняття, зміст, перспективи. 

 Історія формування моделі  сталого розвитку. 

 Головні принципи концепції та завдання сталого 

розвитку. 

 Основні показники та індикатори, які характеризують 

сталий розвиток у країнах світу. 

 Моделі біоекономіки в країнах ЄС, США, Японії, 

Китаю. 

 Національні моделі біоекономіки: головні аспекти та 

стратегічна мета. 

 

Контрольні питання для самоперевірки: 

1. На яких принципах та положеннях повинен базуватися подальший 

економічний розвиток України? 

2. Охарактеризуйте секторну структуру біоекономіки. Обґрунтуйте свою 

відповідь.  

3. Визначте та охарактеризуйте сучасні моделі розвитку національних 

економік. 

4. Яку модель біоекономіки економіки необхідно формувати в Україні. 

5. Що включає в себе сталий розвиток? 

6. Які моделі сталого розвитку найбільш успішні? 

7. Сутність економіки замкнутого циклу 

8. Сутність «зеленої» економіки. 

9. В чому полягає схожість та відмінність  біоекономіки та «зеленої» 

економіки. 

10. В чому полягає схожість та відмінність  циркулярної економіки та 

біоекономіки. 

Рекомендована література [2; 5, с.15-26; 7, с. 23-35; 8; 9; 41-48] 
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Практичне завдання 1. 

Надайте визначення: 

 

Біоекономіка –____________________________________________________ 

Зелена економіка –_________________________________________________ 

Циркулярна економіка –____________________________________________ 

Сталий розвиток –________________________________________________ 

 

Практичне завдання 2. 

Наведіть приклади, яким чином розвиток біоекономіки може сприяти 

розвитку Вашого регіону та які напрямки Ви вважаєте найбільш актуальними для 

повоєнного відновлення Вашого регіону. 

 

ЗАНЯТТЯ 3. Соціальне значення біоекономіки 

Вид заняття: Практичне заняття 

Зміст  та мета 

заняття:  

Визначити сутність біосоціальної економіки та 

соціального партнерства у процесі формування  

біоекономіки,  розуміти основні функції суб’єктів 

соціального партнерства. Набуття практичних 

навичок запровадження SWOT-аналізу соціального 

партнерства як інструменту державного регулювання 

розвитку біоекономіки. 

Питання для 

обговорення: 

1. Соціально – економічні умови розвитку 

біоекономіки. 

 2. Соціальна відповідальність біоекономіки. 

 3. Механізм соціального партнерства у розвитку 

біоекономіки. 

Доповіді:  Біоекономіка та сталий розвиток. 

 Сучасні екологічні та соціальні тенденції в Україні 

та світі. 

 Необхідність соціального партнерства в умовах 

розвитку біоекономіки. 

 Приклади функціонування соціального 

партнерства у країнах світу та його результати. 

 Моделі соціального партнерства та їх особливості. 

 Основні форми реалізації соціального партнерства 

в умовах розвитку біоекономіки. 

Контрольні питання для самоперевірки: 

1. Історичний процес формування концепції соціального партнерства. Як 

трактувалося соціальне партнерство в: античному світі,  у 15-18 сторіччі; 

19-20 сторіччі? 
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2. Проаналізуйте структуру системи соціального партнерства та 

охарактеризуйте її складові елементи. 

3. Наведіть приклади функціонування соціального партнерства у країнах 

світу. Визначте результати такого партнерства. 

4. Принципи та структура механізму соціального партнерства в умовах 

формування біоекономіки. 

5. Соціальне партнерство як механізм імплементації біоекономіки. 

6. Охарактеризуйте нормативно-правову базу функціонування соціального 

партнерства за кордоном і в Україні. 

7. Які суб’єкти входять до соціального партнерства в умовах розвитку 

біоекономіки. Проаналізуйте  їх основні функції та завдання. 

8. Визначте та охарактеризуйте основні завдання системи соціального 

партнерства як інструменту державного регулювання імплементації 

біоекономіки в Україні. 

9. Вкажіть основні проблеми, які можна вирішити у результаті впровадження 

системи соціального партнерства. 

10. Охарактеризуйте  слабкі та сильні сторони розвитку  соціального 

партнерства  в сучасних  умовах в Україні. 

11. У чому полягають загрози  та можливості для розвитку соціального 

партнерства  в умовах біоекономіки. 

12. У чому полягає соціальна відповідальність біоекономіки? 

13. Яким чином зміна соціальних, моральних та етичних норм впливатиме на 

розвиток біоекономіки. Наведіть приклади. 

Рекомендована література [3;6;8;13; 29-32] 

Практичне завдання 1. 

Опишіть механізми реалізації соціального партнерства в умовах розвитку 

біоекономіки на регіональному та державному рівні. 
Механізми Регіональний рівень Державний рівень 

   

   

   

 

Практичне завдання 2. 

Визначте можливості та загрози від реалізації соціального партнерства для  

суб’єктів різних рівнів. 

Суб’єкт соціального 

партнерства 
Можливості Загрози 

Держава   

Суспільство    

Бізнес-структури   

Інноваційна сфера   
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 ЗАНЯТТЯ 4. Державне регулювання розвитку біоекономіки. 

Вид заняття: Практичне заняття 

Зміст  та мета 

заняття:  

Розуміти необхідність державного регулювання 

біоекономіки, визначити основні інструменти 

державного регулювання її  розвитку. Знати нормативно-

правову базу, яка сприяє розвитку біоекономіки та 

навчитися визначати наслідки застосування інструментів 

державного регулювання біоекономіки. 

Питання для 

обговорення: 

1. Мета  та завдання державного регулювання розвитку 

біоекономіки.  

 2. Нормативно – правова база регулювання 

біоекономіки. 

 3. Державна підтримка розвитку біоекономіки. 

Доповіді:  Державне регулювання розвитку біоекономіки: мета, 

завдання, функції. 

 Методи  та інструменти державного регулювання 

розвитку біоекономіки в Україні. 

 Нормативно-правова база України розвитку 

біоекономіки в Україні. 

 Основні цілі та завдання Концепції Державної стратегії 

розвитку біоекономіки. 

Контрольні питання для самоперевірки: 

1. Поясніть актуальність державного регулювання розвитку біоекономіки. 

2. Чому в умовах розвитку біоекономіки потрібно формувати нові елементи 

механізму державного регулювання? 

3. Назвіть основні завдання, мету державного регулювання розвитку 

біоекономіки. 

4. Визначте основні суб'єкти та об'єкти державного регулювання біоекономіки 

5. Охарактеризуйте основні методи державного регулювання розвитку 

біоекономіки.  

6. Що відноситься до прямих та непрямих методів державного регулювання 

біоекономіки та яким повинно бути їх співвідношення. 

7. Що відноситься до інституційних та організаційних методів до системи 

методів державного регулювання біоекономіки. 

8. Окреслить основні напрями державного регулювання розвитку 

біоекономіки. 

9. Визначте, які ресурси потрібно для забезпечення державного регулювання 

біоекономіки. 

10. Покажіть, як конкретні інструменти державного регулювання сприяють 

досягненню цілей розвитку біоекономіки. 

11. Охарактеризуйте нормативно-правову базу України стосовно розвитку 

біоекономіки, окреслить невирішені питання та проблеми. 

12. Назвіть основні цілі та завдання Концепції Державної стратегії розвитку 

біоекономіки. 
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13.  Назвіть країни, в яких були прийняті Державні стратегії розвитку 

біоекономіки. 

14.  Які головні відмінності стратегій розвитку біоекономіки в Україні та в 

країнах Європейського союзу. 

Рекомендована література [9;10; 12; 13;14;33;35; 40-41] 

 

Практичне завдання 1. 

Охарактеризуйте функції державного регулювання біоекономіки в Україні 

та наслідки їх виконання для стратегічного розвитку біоекономіки. 

 

Функції державного 

регулювання 

Зміст функції Наслідки 

   

   

   

 

 

ЗАНЯТТЯ 5. Оцінка ефективності біоекономіки. 

Вид заняття: Практичне заняття 

Зміст  та мета 

заняття:  

Розкрити сутність оцінки ефективності біоекономіки. 

Знати показники, за допомогою яких можна виміряти 

величину біоекономіки, вміти здійснювати аналіз 

вказаних показників.  

Питання для 

обговорення: 
1. Критерії оцінки ефективності біоекономіки. 

 2. Система показників для визначення  ефективності 

біоекономіки. 

 3. Аналіз ефективності розвитку біоекономіки. 

Доповіді:  Комплексна оцінка величини та функціонування 

біоекономіки. 

 Показники аналізу біоекономічних інноваційних 

систем. 

 Показники оцінки рівня розвитку  та ефективності 

функціонування біоекономіки. 

Контрольні питання для самоперевірки: 

1. Які показники є найбільш значущими для здійснення комплексної оцінки 

ресурсного потенціалу біоекономіки в Україні? 

2. Назвіть етапи розрахунку інтегрального показника потенціалу 

біоекономіки. 

3. Охарактеризуйте показники впливу біоекономіки на навколишнє 

середовище 

4. Охарактеризуйте економічні показники впливу біоекономіки. 

5. Охарактеризуйте соціальні показники впливу біоекономіки. 
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6. Охарактеризуйте економічні умови розвитку біоекономіки в Україні 

(трудові, природні, фінансові ресурси). 

7. Як ринкова складова сприяє розвитку біоекономіки?  

8. Визначити взаємозв’язок між економічним зростанням і споживанням 

продукції аграрного сектора. 

9. Розкрити взаємозв’язок між економічним зростанням та попитом на 

товари з позиції розвитку біоекономіки. 

10. Визначте позитивний  вплив розвитку біоекономіки на локальному рівні. 

Назвіть позитивні ефекти безпосередньо для Вашого міста, селища, 

територіальної громади. 

11. Яким чином  розвиток біоекономіки може вплинути на зайнятість 

населення у Вашому регіоні та у сільському  господарстві?  

12. Назвіть можливі зміни рівня зайнятості у різних секторах економіки у 

результаті розвитку біоекономіки. Охарактеризуйте позитивні та 

негативні сторони цього процесу. 

Рекомендована література [14; 16; 18;34;36;37;38] 

 

Практичне завдання 1. 

Визначити цілі та принципи, критерії та показники сталого розвитку 

біоекономіки та записати їх в таблицю. 

 

Мета 
Принцип 

розвитку 
Критерій оцінки Показники 

    

    

 

Практичне завдання 2. 

Вкажіть основні показники оцінки рівня розвитку біоекономіки в 

залежності від секторального функціонування біоекономіки. 

 

Сектор біоекономіки Показники розвитку 

  

  

 

Практичне завдання 3. 

Визначте показники ефективності розвитку біоекономіки України та країн 

ЄС на різних рівнях та заповнить таблицю. За бажанням, можна обрати 

конкретну країну,  і не лише з Європейського союзу. 

 

Рівень Показники 

Україна Країни ЄС 

Мезорівень    

Макрорівень   

Мікрорівень   
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ЗАНЯТТЯ 6. Інноваційно – інвестиційна основа 

функціонування біоекономіки. 

Вид заняття: Практичне заняття 

Зміст  та мета 

заняття:  

Ознайомитися із поняттям інновації, інноваційна 

політика, інвестиції  та інвестиційна політика. Знати 

напрями формування інноваційної діяльності у сфері 

розвитку біоекономіки, розуміти принципи 

формування механізмів інвестиційної привабливості 

розвитку біоекономіки, вміти розраховувати 

показники інвестиційної привабливості  та 

аналізувати рівень інвестиційної привабливості 

України. 

Питання для 

обговорення: 
1. Інноваційна основа розвитку біоекономіки. 

 2. Перспективи інноваційного розвитку біоекономіки 

в Україні. 

 3. Інвестиційна привабливість біоекономіки. 

Доповіді:  Аналіз  розвитку України за основним показникам 

(індексам) сталого розвитку (за останні 5-10 рр.). 

 Головні драйвери розвитку біоекономіки. 

 Показники аналізу біоекономічних інноваційних 

систем.  

 Інноваційна політика розвитку біоекономіки у 

країнах Європейського Союзу. 

Контрольні питання для самоперевірки: 

1. Охарактеризуйте сутність інновацій. В чому полягає відмінність між 

інноваціями, винаходами та новаціями. 

2. Обґрунтуйте необхідність інноваційного розвитку для забезпечення 

економічного і соціального розвитку. 

3. Надайте кратку характеристику стратегії інноваційного розвитку 

біоекономіки в країнах світу. 

4. Проаналізуйте Інноваційний індекс та визначте місце України за 

основними показниками цього індексу серед інших країн світу на 

сучасному етапі. 

5. Визначте фактори, які перешкоджають інноваційній діяльності 

вітчизняних підприємств. 

6. Визначте напрями інноваційної діяльності підприємств, які будуть сприяти 

розвитку біоекономіки. 

7. Визначте та охарактеризуйте джерела фінансування інноваційної 

діяльності підприємств. 

8. Обґрунтуйте взаємозв’язок між інноваційним розвитком, економічним 

зростанням та добробутом суспільства. 

9. Обґрунтуйте необхідність інвестиційного розвитку біоекономіки на 

сучасному етапі. 
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10. Визначте основні завдання державної інвестиційної політики розвитку 

біоекономіки. Обґрунтуйте їх необхідність. 

11. Охарактеризуйте значення та необхідність державного регулювання 

інвестиційного розвитку біоекономіки. 

12. Визначте найбільш пріоритетні для інвестування сектори біоекономіки в 

різних країнах світу та в Україні. 

13. Визначте основні джерела здійснення інвестицій в біоекономіку в Україні. 

14. Назвіть показники, які характеризують інвестиційну привабливість 

секторів біоекономіки. 

15. Обґрунтуйте необхідність взаємодій держави та бізнесу у сфері здійснення 

інвестиційної політики розвитку біоекономіки 

16. Охарактеризуйте основні економічні та соціальні ефекти від реалізації 

інвестиційних проектів у біоекономіці. 

Рекомендована література [4; 7, с. 44-62; 8; 13;14; 16;18; 49-51;59;66-70] 

 

Практичне завдання 1. 

Визначте основні джерела та обсяги здійснення інвестицій в біоекономіку 

в Україні. Відповідь занесіть до таблиці. 

 

Сектор біоекономіки Джерела інвестування Обсяги інвестування 

   

   

   

 

Практичне завдання 2. 

Ґрунтовно проаналізуйте Глобальний інноваційний індекс, Глобальний 

індекс конкурентоспроможності, Індекс інвестиційної привабливості (та їх 

підіндекси) за останні 3-5 років, визначте тенденції. Порівняйте із аналогічними 

показниками інших країн. 

 

 Практичне завдання 3. 

За інформацією та даними Міністерства економіки України та 

Міністерства аграрної політики та продовольства проаналізувати стратегічні 

орієнтири розвитку економіки України та перспективи розвитку біоекономіки та 

її пріоритетних секторів.  

Результати дослідження можна представити у схемах, таблицях, рисунках 

та за допомогою презентації.   
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ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 2. Напрями забезпечення ефективності  

секторального функціонування біоекономіки 

 

ЗАНЯТТЯ 7. Біотехнології та біоекономіка. 

Вид заняття: Практичне заняття 

Зміст  та мета 

заняття:  

Засвоїти класифікацію секторів біоекономіки, 

розуміти поняття «біотехнології», «біотехнологічна 

продукція», «біотехнологічна галузь». Визначити  

спрямування біотехнологій, їх роль та значення в 

розвитку та становленні біоекономіки. 

Питання для 

обговорення: 
1. Біотехнології, їх сутність, класифікація. 

 2. Біотехнології в аграрному бізнесі. 

 3. Перспективи розвитку біотехнології в Україні. 

 4. Біотехнологічні кластери в розвитку біоекономіки. 

Доповіді:  Розвиток біотехнологічних галузей в Україні та 

світі. 

 Сутність біотехнологій, їх запровадження та 

результативність використання. 

 Виробництво біотехнологічної продукції та її 

використання в сучасній господарській діяльності. 

 Розвиток ринку біотехнологій в Україні та  світі. 

 Комерціалізація біотехнологій: проблеми та шляхи 

вирішення. 

 «Зелені» біотехнології як перспективний вектор 

розвитку біоекономіки України. 

Контрольні питання для самоперевірки: 

1. Що таке біотехнології? Наведіть приклади їх використання. 

2. Назвіть біотехнологічні галузі. 

3. Етапи розвитку біотехнологічної галузі. 

4. Яка біотехнологічна продукція виробляється та використовується  

сьогодні. 

5. Чому запровадження біотехнологій стають все більш актуальними у світі. 

6. Які найбільш відомі біотехнології у фармацевтиці. 

7. Назвіть біотехнології у продовольчій сфері. 

8. Найбільш відомі  та актуальні для запровадження біотехнології у 

рослинництві (ГМО-організми, добрива та ін.). 

9. Запровадження біотехнології у тваринництві (виробництво комплексних 

кормів із застосуванням продуктів мікробіологічного синтезу, 

репродуктивна біотехнологія та ін. ) 

10. Біотехнології та біоетика. 

11. Біотехнології у захисті навколишнього середовища (очищення стічних вод 

ферм, переробка господарських відходів кормовиробництва, виготовлення 

компостів з органічних добрив та ін.) 

Рекомендована література [9; 11; 21; 22;57-58; 61] 
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Практичне завдання 1. 

Назвіть найбільш відомі та актуальні для запровадження біотехнології та 

здійснить  їх короткий опис у таблиці. 

 

Біотехнологія Сфера запровадження Кроткий опис 
Боротьба з амброзією 

полинолистою. 

Рослинництво Використання проти 

амброзії інтродукованого 

з Північної Америки 

амброзієвого листоїда. 

…..   

   

 

 

ЗАНЯТТЯ 8. Біоенергетика та біоекономіка. 

Вид заняття: Практичне заняття 

Зміст  та мета 

заняття:  

Ознайомитися із поняттям біоенергетики, знати види 

біопалива, вміти аналізувати перспективи розвитку 

ринку біопалива в Україні та світі, знати відновлювані 

джерела енергії та вміти давати їм характеристику. 

Питання для 

обговорення: 
1. Сучасний стан розвитку біоенергетики в Україні.  

 2. Оцінка біоенергетичного потенціалу України.  

 3. Державне регулювання та підтримка 

біоенергетики в Україні та світі.  

Доповіді:  Актуальність виробництва біопалива та 

використання альтернативних джерел енергії. 

 Перспективи виробництва біопалива в Україні та 

світі. 

 Показники, які характеризують ефективність 

виробництва біопалива. 

 Використання біомаси для виробництва біопалива: 

позитивні та негативні аспекти. 

 Визначення енергетичних ресурсів, альтернативної 

енергетики та відновлюваних джерел енергії 

відповідно до діючого законодавства України. 

 Основні шляхи стимулювання виробництва енергії 

з альтернативних джерел. 

Контрольні питання для самоперевірки: 

1. Які види енергоносіїв мають найбільшу частку в структурі споживання 

енергетичних ресурсів Україні? 

2. Які стимули мають підприємства для переходу на новітні 

енергозберігаючі технології? 
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3. Які риси притаманні комбінованій «нафтово-біомасовій» економіці 

4. Обґрунтуйте актуальність розвитку на сучасному етапі виробництва 

біопалива та використання альтернативних джерел енергії. 

5. Назвіть та охарактеризуйте види біопалива. 

6. Охарактеризуйте біопаливо  першого покоління та вкажіть особливості 

його використання. 

7. Чим біопаливо другого покоління відрізняється від біопалива першого 

покоління. 

8. Визначте перспективи виробництва біопалива в Україні та світі. 

9. Назвіть показники, які характеризують ефективність виробництва 

біопалива. 

10. Охарактеризуйте позитивні риси та проблеми використання біомаси для 

виробництва біопалива 

11. Вкажіть типи біомаси та джерела її походження. 

12. Охарактеризуйте перспективи вирощування біомаси в Україні для 

виробництва біопалива. 

13. Дайте визначення енергетичних ресурсів, альтернативної енергетики та 

відновлюваних джерел енергії відповідно до діючого законодавства 

України. 

14. Охарактеризуйте потенціал виробництва енергоносіїв з відновлюваних 

джерел енергії та альтернативних видів палива в Країні та світі. 

15. Вкажіть основні шляхи стимулювання виробництва енергії з 

альтернативних джерел. 

16. Назвіть основні документи, котрі характеризують діяльність у рамках 

Енергетичного Співтовариства. 

17. Напрями вдосконалення біоенергетичної політики в Україні 

18. Обґрунтування доцільності реалізації та механізмів фінансування 

біоенергетичних проектів. 

Рекомендована література [2; 16;18; 19; 21; 22; 52; 52-56;62-65] 

 

Практичне завдання 1. 

Проаналізуйте біоенергетичний потенціал Україні  та заповнить відповідну 

таблицю. 

Джерела енергії 
Потенційна ємність ринку 

України 
Рівень освоєння ринку 

   

   

  

 

 

ЗАНЯТТЯ 9. Органічне виробництво в розвитку біоекономіки 

України.   

Вид заняття: Практичне заняття 

Зміст  та мета 

заняття:  

Визначити  сутність поняття органічного 

виробництва, специфіку  виробництва органічної 
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продукції, її реалізації, знати етапи сертифікації та 

особливості маркування продукції, знати методику 

ціноутворення на органічну продукцію, вміти  

аналізувати ринок органічної продукції та 

прогнозувати його зміни. 

Питання для 

обговорення: 

1. Органічне виробництво в контексті розвитку 

біоекономіки. 

 2. Нормативно – правова база органічного 

виробництва. 

 3. Ринок органічної продукції. 

 4. Стратегічні напрямки розвитку органічного 

виробництва в Україні. 

Доповіді:  Стан та перспективи розвитку ринку органічної 

продукції в Україні та світі. 

 Збереження біорізноманіття та органічне 

виробництво. 

 Особливості формування агробіокластера та його 

структура. 

 Взаємозв’язок між економічним зростанням, 

споживанням органічної продукції та розвитком 

біоекономіки. 

 Особливості виробництва органічної продукції  в 

Україні та її сертифікації. 

Контрольні питання для самоперевірки: 
1. Передумови розвитку вітчизняного органічного сільськогосподарського 

виробництва. 

2. Особливості розвиту ринку органічної сільськогосподарської продукції в 

Україні. 

3. Напрями сприяння розвитку органічного сільського господарства в 

Україні. 

4. Які біотехнології використовуються при виробництві органічної продукції. 

5. Які особливості при виробництві органічної продукції потрібно 

враховувати. 

6. Які відмінності між органічною продукцією та екологічно чистою 

продукцією. 

7. Суб’єкти ринку органічної продукції. 

8. Особливості маркування органічної продукції. 

9. Етапи сертифікації органічної продукції. 

10. Проблемні питання правового регулювання органічного виробництва у 

сільському господарстві. 

11. Яким чином органічне виробництво впливає на сталий розвиток країни. 

12. Чи існує державна підтримка органічного виробництва в країні та у світі. 

13. Найбільш відомі виробники органічної продукції в Україні. 

Рекомендована література [2; 9; 17; 20; 60] 

 

https://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=241696&displayformat=dictionary
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Практичне завдання 1. 

Визначте основні відмінності продукції з наступним маркуванням та 

запишіть в таблицю. 

Маркування Зміст поняття Нормативна база визначення 
«Органічна 

продукція» 

Органічна продукція ˗ це… Закон України  ….. 

«Екологічно чиста 

продукція» 

  

«Біо-продукт»   

«Натуральна 

продукція» 

  

   

 

Практичне завдання 2. 

Визначте найбільш відомих виробників органічної продукції в Україні, 

охарактеризуйте їх продукцію  та заповніть таблицю. 

 

Виробник Продукція 
Рівень представлення на 

ринках України та світу 

   

   

 

 

ЗАНЯТТЯ 10. Біоекономіка та навколишнє середовище. 

Вид заняття: Практичне заняття 

Зміст  та мета 

заняття:  

Визначити  критерії та показники екологічного стану 

країни, знати основні шляхи подолання екологічної 

катастрофи внаслідок військових дій в Україні. Вміти 

планувати заходи щодо збереження біорізноманіття 

та охорони навколишнього середовища. 

Питання для 

обговорення: 
1. Біоекономіка в сприянні покращення екології. 

 2. Екологічне виробництво та його економічна 

ефективність. 

 3. Запровадження біотехнологій, що сприяють 

природному відтворенню ресурсів виробництва.  

Доповіді:  Проблеми економічного зростання в сучасних 

умовах  екологічної катастрофи. 

 Біоекономіка у вирішенні екологічних проблем. 

 Світові громадські міжнародні організації, що 

беруть активну участь у розв’язанні глобальних 

проблем людства. 

 Заходи з поліпшення екологічної ситуації в Україні 

та їх коротка характеристика. 
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 Аналіз динаміки основних показників стану 

навколишнього природного середовища в Україні. 

 Співробітництво України з ЄС у сфері охорони 

навколишнього природного середовища, питань 

зміни клімату 

 Біоекономічне обґрунтування неприйнятності 

гіпотези ненасичення. 

Контрольні питання для самоперевірки: 

1. Основні посили В.І. Вернадського в збереженні біорізноманіття планети та 

розумної діяльності людини. 

2. Охарактеризуйте співробітництво України з ЄС у сфері охорони 

навколишнього природного середовища, питань зміни клімату 

3. Які цілі поставлено в європейській Стратегії розвитку біоекономіки? 

4. Проаналізуйте соціальні, екологічні та економічні наслідки 

розвитку  біоекономіки на світовому рівні. 

5. Назвіть та охарактеризуйте позитивні соціально-економічні аспекти 

розвитку біоекономіки для України.  

6. Чи існує зв'язок між функціонуванням суспільства, його економіки, схем 

поведінки та станом навколишнього середовища. 

7. Яким чином можна зберегти біорізноманіття на планеті. 

8. Як здійснюється моніторинг та управління природними ресурсами. 

9. За якими критеріями здійснюється оцінка впливу діяльності людини на 

навколишнє середовище. 

10. Інноваційні біотехнології на захисті навколишнього середовища та їх 

економічні аспекти. 

11. Які технології можна запроваджувати на забруднених внаслідок військових 

дій територіях України. 

Рекомендована література [1, с. 212 -246; 2; 16; 71] 

 

Практичне завдання1. 

Проаналізувати діяльність Офісу Горизонт Європи в Україні, а саме, 

Партнерства за напрямом «Продовольство, біоекономіка, природні ресурси, 

сільське господарство і навколишнє середовище». Визначити його цілі, та 

головні способи їх  досягнення. 

 

Практичне завдання 2. 

Визначте  державні та недержавні структури, які своєю діяльністю 

сприяють покращенню навколишнього середовища, окреслить їх головні цілі та 

функції.  

Суб’єкти Цілі Функції  

Державна екологічна 

інспекція 

  

Управління екології і 

природних ресурсів 
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